
Příběh Imricha Horvátha - 

zapomenutého romského vojáka

Historik Michal  Schuster vybádal a zdokumentoval  příběh, který se na veřejnost dostal  díky 

odvaze Růženy Ďorďové v roce 2018. 

Desítky  let  byl  příběh  romského  vojáka  Imricha  Horvátha,  který  se  mj.  podílel  na 

osvobození  Československa,  zapomenutý  a  nyní  je  zpracován  díky  vyzkoumání  archivních 

dokumentů, vojenských záznamů a osobních vzpomínek jeho neteře Růženy Ďorďové. Příběh je 

nejen významným v rámci dokumentace událostí druhé světové války, ale také historie Romů a 

Sintů, která bývá v kontextu druhé světové války často opomíjena.



Imrich  Horváth  (1912‒1977)  pocházel  z  Košicka  a  za  druhé  světové  války  byl  nucen 

nastoupit do pomocné jednotky maďarské armády, s níž se dostal na východní frontu. Tam padl 

do sovětského zajetí, prošel několika zajateckými tábory a na konci roku 1943 se přihlásil do  

československé exilové armády. Jakožto příslušník 2. československé paradesantní brigády v SSSR 

se zúčastnil karpatsko-dukelské operace a bojů na podporu Slovenského národního povstání. Na 

podzim 1944 byl na Slovensku zraněn, zajat německou armádou a deportován do Německa na 

práci  ve  válečném průmyslu.  Po osvobození  působil  jako vojenská stráž  v  rámci  organizace 

UNRRA. Za svou bojovou činnost obdržel tato státní vyznamenání: „Československý válečný kříž  

1939“, „Pamětní medaile Československé armády v zahraničí“ a „Dukelská pamětní medaile“.

Naše nabídka vzdělávacích programů pro školy: 

Interaktivní vzdělávací workshop Bojoval zbytečně? Příběh romského vojáka 

Imricha Horvátha 

Budeme věnovat  příběhu Imricha Horvátha,  romského vojáka,  jehož příběh byl  až  do doby 

nedávné zcela zapomenut a na světlo ho vynesla až jeho neteř. Na pozadí válečné zkušenosti 

Imricha  Horvátha  si  budeme  pokládat  otázku,  kolik  toho  víme  o  romských  vojácích  z 

Československa, zda bychom neměli vědět víc a zda příslušníci menšin v československé armádě 

či odboji bojovali z dnešní perspektivy zbytečně.

časová dotace: 90 minut

vhodné pro: 8. a 9. třídy ZŠ, 1. – 4. ročníky SŠ a odpovídající věkové kategorie víceletých gymnázií. 

Diskuse s  historikem a  nositelkou rodinné paměti   Cesta  příběhu Imricha 

Horvátha na veřejnost

Co potřebujeme vědět k tomu, abychom si o člověku, kterého  jsme neznali a již se ho nemůžeme 

přímo zeptat, udělali obrázek? Co všechno je potřeba k tomu, aby se příběh jednoho konkrétního 

člověka mohl dostat do povědomí veřejnosti? Jak funguje práce historika a jakým způsobem v ní 

pracuje s různými druhy dokumentů, archivních materiálů i vzpomínkami rodinných příslušníků? 



Diskusi  s  neteří  Imricha  Horvátha  Růženou  Ďorďovou  a  historikem  Michalem  Schusterem 

moderuje  Tereza Štěpková. 

časová dotace: 90 minut

vhodné pro: 8. a 9. třídy ZŠ, 1. – 4. ročníky SŠ a odpovídající věkové kategorie víceletých gymnázií. 

_____________________________________________________________________________

Programy v ideálním případě nabízíme společně, například v rámci projektového dne,  protože se 

výborně doplňují. Jistě je možné realizovat samostatně, časově odděleně apod. Přizpůsobíme je 

vašim potřebám! 

Máte-li o naši nabídku zájem, prosím kontaktujte nás: 

Tereza Štěpková  /   stepkova@antikomplex.cz   /   776743554 (i Whatsapp)

mailto:stepkova@antikomplex.cz

